

De ce dăse un la semnarea  
 J. J. de Domineau.

Principiu pentru Austria  
 prin intrare . . . 1 v. s. v.  
 prin intrare de aut. . . 1 v. s. v.  
 prin intrare . . . 1 v. s. v.

Prin intrare și de intrare  
 prin intrare . . . 14 v. s. v.  
 prin intrare . . . 7 v. s. v.  
 prin intrare . . . 1 v. s. v.



DIURNALUL POLITICU SI LITERARIU.

Ca 1. iuliu s. v. se incepe semestrul II. a. e. rogăm prin 00. noștri cetățiori a grabi cu trantărea prețului de prumunentare, pentru că se potemu încuagări veri-ce neregularitate.

00. dd. ce sunt în restanță cu prețulu de prumunentare ala semestrului ce deurge, sunt rogăi a si-rafiu soțetele.

REVISTA POLITICA.

Pești 23. Jun. 5. Jul. 1865.

Scirile ce ni soseșe de la Viena se ocupa iaca totu de schimbările întemplate în ministeriu, noulu cabinetu nu e compus pana în aceste momente. Deslinitile partite politice multu putișun sunt ingrijite pentru barbati ce voru să conduca guvernulu pentru venitoriu. Liberalii nemetice, — fiindu că Mailatu, unu omu conservatoru vechiu a devenitu la adăcările cancelariei de curte a Ungariei, și fiindu că fițoriulu ministru de statu va trebui să se contiege cu numitulu barbătu — deduc d'acel temera iora că constituționalismulu aru fi în pericu. Noi nu se impartășim la acestă fracă, aici scim că conservativii Ungariei adă profesă nișe principie ce nu mi convini cu ideile preștului, ci totu nu sunt omeni absoțuționali de sele Bach, — dar deoa țemă aru vâ să fie, e țardu amău. Daltu parte, dacu poporele imperiului neci sub asprulu sistem absolutist nu perdura speranță despre unu constituționalism în venitoru, aru fi o necesitate acemă a perde acestă speranță.

Ce ce se atinge nemolodice de ceștinea limbii noastre a Romanilor d'în Ungarie, o marturisim că nu vedemu vru cauza ca să ni pară ne de schimbările întemplate, Barbati de pana acă d'în fruntea guvernului, intrara acelu far de programu și caira fara de țelu, era de cești nouă înca nu scim ce programu au, dacu numai nu vomu ispit dechiarările și cventuarile țoru caudu ici candu colți, și atunci înca nu avē numai unu opă necompletă.

Se vedemu cum jădăca unele diurnale franceșe schimbările întemplate în cabinetulu de Viena. „La France” dăce într-o corespondență: Schimbările ministeriale le provoacă o divergență de păreri ce domniă în cabinetu, și cari nu se referenșun numai la ceștinele interne ci și la cele esterne; de securu că ceștinea ungureșca înca a fostu intru acle. Divergențiile în cele esterne se escara cu referința la evimențiile d'în urma d'în Ispania, negociațiunile cu Roma, tratatulu comercial de Germania și Italia și în fine ceștinea principataru rupte de la Dania.

„Ind. belg.” e informată astu-fela: Sengurulu lucru pozitivu e că originea crizei nu trebuē cercată în deslățere senatulu imperiale, ci e că acea se reducă nu multu la ceteroria d'în urma a imperatulu în Ungarie. Ceștinea Ungariei, și ce ce, e o nedepărțita de ea, adică a principataru imperiului și a parastrii deciziilor, pre cari e asistada constituția d'în fauru, formeza nodulu situațiunei; — Impresione ce rezultă d'în acestă schimbare o supresione. Se prevede că returnarea la sistemulu patenți d'în optovre va fi fatalu juneloru libertati constituționali, cari abeșă înocera a face prișni țoru pasi. — În acestă se vede marea vechilor conservativii uniți partitiei clericali, și vitorulu ce se pragăteșe, provoacă aprehenșuni legitime. Terele reprezentate în senatulu imperiale se temu că voru plati scumpu împacera cu Ungaria. — Rămâne a cunoșce ore naționa magiara fi-va e înas-și recunoscată pentru restauratiunea sa, vechii partite conservative, și că ore nu va vre a si-face să cumpere acestu bine cu prețiu de concessiuni și sacrificii cari nu figură în programulu țoru. — Unirea cancelarioloru, dorulu celu viu ala magiarioloru, nu e ore ilustre ?

Corespondențele de Viena în „Köln. Ztg.” se exprime în termi ni mai respicți: Inocpe a se nemici țemera prima nascutu d'în schimbarile ministeriale neacceptate, precum și frică cămăra viciu a constituțiunei aru fi puse la întrebare. Fără îndoiela a țu impun ceteroria Imperatulu la Pestă. Cu tote că se va sustie unitate constituțională a imperiului, se recore modificarea constituției d'în fauru. D'acul nu urmeza scribarea deștritoru constituționali datu provincioloru cornei germanice. Că d'în contra restituirii formei constituționale a Ungariei, e o garanță pentru sustenari și dezvoltarea deștritoru constituționali a la provincioloru nemagare. Pentru că nu se pot intipul ce legaturu aru este între o Ungaria liberă cu o Austria subjugată, între o țiera guvernata constituționalmente cu unu guvernata în modu absolutist, acestă aru fi unu pericu pentru imperiu” s. c. l.

Deslegarea crizei ministeriale.

Viena, 4. Jul. „Noua Pressa libera” împartesece, fără a garanță autentificată, cămă Mendorf, Mailatu și Belcedi s'ar fi învoita a supra unu program. Senatulu imperialu deplinu, asă precum este în potera patenți d'în fauru, se va desfință. Senatulu imp. celu angustu de o parte și d'în Ungariei de alta parte voru alege delegați d'în cari se va compune corpulu constituționalu central. Ministeriulu va propune lege pentru responsabilitate ministerilor. În administratiune se voru face mari reforme, a nume acestă se va despart de justitiă, și estu-modu se va produce maru ușoare în bugetulu imperatulu. Mai multu va fi eștopul o însemnata reducere a ostrii. În privința administratiiei financiare, vru Mailatu, ce dărlie și încașarea țoru d'încoce și d'în celo de riulu Lait's se se voteze și controleze de senatulu imp. celu angustu și de d'iet' Ungariei. Belcedi vru votarea și încașarea dărlilor prin organe comune, ceștinea bugetulu regiolaru ala Ungariei și incuviințarea scopirilor lui, precand Unguri numai priștoate voteșca a țe cedu.

„Wanderer” vru să acie, că Belcedi e numitu definitivu ministru de statu. Numira preștintulu de pana acul așa casei boeresi, a principulu Auerberg, de ministru-privat, de și cam molaru, cu Ungaria, s'ar fi decisi a formă bazea sistemulu politiu a noulu cabinetu. După ce senatulu imp. celu imultu va fi implinitu misiunea sa, se va conchiaru sen. imp. celu angustu. În fine s'ar fi decisu ulterioara reducere a ostrii. Aceste noștite le împartesece pre cale telegrafică „Bureauu Corespondențieloru.”

Unu corespondențu d'în Viena ala Loidin'i pestanu și incunoscutieza cumă schimbarea sistemii și a personoloru, va întarzi în solu-va. Sochimă marea d'iet' Ungariei dar' asta amănare nu poțu fi lungă, pentru că pre finea lunii lui octobre, reprezentanții țierei aru să fie intruniri; acestu terminu se va pot țiemu chiaru și în casulu dăca actualu de conchiamare se va publicu numai cu capetulu lui acesteia-a, fiindu că între conchiamare și intrunire legea recore unu restempu numu de trei lune. Cancelariulu demisionar, să intenționeza a publicu conchiamarea în primele d'ie a lui Iuliu, ce prină acestă se implinesca câtu mai rapedu promisiunea Maj. Sale ce o fece pe cadu petrecu în Buda. Acestu motivu nu mai are validitate după schimbarea sistemii.

Corespondențele de Viena ala P. Napl'oscie cumă Maj. Sa a primitu definitivu demisiunea, d'iet' Schmerling, ascurand-u că o potru acie e recuzat unu postu ce are potu fi multumitu. Se crede că Seb, va ocupu postulu de preștinte la curtea de cassatiune. În privința

grentatioloru d'ă compune noulu ministeriu, d'iet' amintulu corespondențu: Deslegarea ceștineu ungureșe se va înocera cu d'iu Mailatu Imperatulu și denușitu vru ministru de statu cu care Mailatu trebuē, să se contiege, ci dacă Belcedi nu se va înfielege cu Mailatu, urma va fi că unu contile Belcedi ci altulu va fi numitu ministru d'iu statu.

Se demiteseșce scirile cumă în Sa arc'ducele Ștefanu aru primu de nou demitetea de Palatulu.

Testamentul Dnei An'a Alessandrovici d' Logosiu.

Logosiu în 5 Iunie 1865. În aprilu repoză în Domniulu sfintu, ala carui numu va rămâne pentru tot-țemă înaltat la posteritate; acestă e Dnă An'a Alessandrovici nascutu Popoviciu, în carea se unu d'ia mijloculu noștru la ceterula în, ctata de 63 ani. — Dnă-a a fostu fiica unu negociatoru, anume Popoviciu, careu a laștu dăca mortu, unicele se face spre moștoreu o avere frumoșă; daru barbatalu ci Constantin Alessandrovici a fostu advoctulu, omu pastratoru și mi multu retrasu.

Dn'a An'a Alessandrovici a dăsu o victie sa, lida, activă, pastratoru, și retras, ca și scitulu ci carulu mortu temporari, și adă pe lungu moștoreu, averi parțialeșe, prină scirpinia și peștoreu, un amău mai că rășpitulu, și că scitulu sa unu adășat; și în lipsă de princi fada d'în avereă sa unu hinc publicu, spre folosulu omeniulu patimide și scerolu, la sandu dăca sine unu codicilu pentru tot-țemă demnu de amale ce-lu portu testataru.

La scitulu fada a contribuitu multu Dn. C. Rașalșcușu zolomulu romanu și rusu, prin d'iet' scitulu celu bun și amicalu, precum și d'iet' Zolomulu, Ionușe Marcu sa fostu unu, careu, spre mangaiare, lasă d'iet' scitulu, și tot-țemă a suat'io și spre acțta fada, demna de imitati unu îndemnatu.

Dreptu-aceca spre a poté avé cunoștința despre, acestu codicilulu filantropicu mi iun drăndăru la a comunișu ce. publicu ceterioru. Aceșta s'au precum urmeca:

TESTAMENTU.

Filidul mortu fa-carui om este alțera, d'iet' oșu a mortu scitatu, d'iet'pocca cea d'iet' Ionușe Ștefanu-aceca ce mănca intru și sanctulu și descoperu voința mea cea d'în urma prin testamentulu de fată în armatorulu tipu:

— Cu privire, cumă cu la averea mea, ce astă-d'io posedu, și unu devenitu pe calea moștoreu, care avere înca de la parșiti mei asigistă fiindu, în decursulu canțoriei mele cu repositulu meu barbătu Constantin Alessandrovici nu s'au imultitu; dar' și altcum după Contractulu de canțorie d'iet' Ionușe Ștefanu 1835 aliu %; alaturatu și sigilatu pentru cană deficientu pruceloru, unu scingura proprietarulu a întregi averi acesteia-a nemiscatoru și miscalore, asă daru despendu despre acțta avere conștatoru:

a) În luna nemiscatoru d'iet' anu cu intravaliulu d'iet' Logosiu romanu sub Nr. 974 cu parțialeșe acesti fondulu 1864, șase livri și d'iet' Poltă cu sumeri d'iet' parșite a cartii fondulu 1830 și 5847, doue viu promonționale în d'iet' Poltă de cană fundarie 5840 și 5848, care tote în cartea fundariei pre-amule meu și a repositulu meu barbătu, Constantin Alessandrovici se află, scrie mai departe d'iet' mairulu de caira Șatnicu și totu prișni, cari se află pe vrentulu țertarilor, care mairu la licitațiune mairu cu pre-0-22 ani la avereă mai unu sumerata Yann alaturu, și si ata d'ia țiu țiu, — si d'iet' 5 lit. de mure în morle Logosiuului, adică: doue în mor' d'iet' mijlocu și 3 în mor' d'iet' afara a Logosiuului.

b) În luna nemiscatoru, adică, d'iet' bani gatați parte în metalu de argintu și aur, parte în scipiru, d'iet' obligatiuni de la privati, d'iet' bucate și butare, d'iet' prețioșe, d'iet' mobilu de casa adășore în chile, în celariu, în camara și în poduri, doue cumă acesti dăpa mortu mea în casă mea se voru află, — ore d'ianțulu.

1. Sufletulu meu îl recomandă lui Domnșeu.





din trupu la recomanda panteonului; dreptacea polesea cu ingrozitorul hana, se se face in modulu celu mai cavincios dapa sants religioa, nostra gr: ortodoxa, spre care sosa lauu cu adeca: spre acoperirea cheluzieroa ingrozoptati si pentru facora a patra parastasii 200 l. serie doze aute florii v. a.

2. Pentru pierarea unei cruci de marmora roasa adu alba la monumenta mea, si pentru mizeroa n-amali moa si a repozitului meu barbatu Constantiu Alexandrovici si a repozitului mamei mele Ghradane Popovicu, pa adeca tona sava in bani gata 100 fl, serie asta suta florii v. a.

3. Vedindu eu, ca ma Romanii ortodox reatisti (adeca nesutisti) si conationalii mei d'in orasinu (adeca nesutisti) au lipsa de un institutu mai potrivita de crescarea fetelor; asa daza, condusa de zece zola pua, sa se promovoa crescarea solida a sexului femelcu, care este tota odnoa crescarea mai solida a poporului; lasu ca sa mea d'in Lugojului romanu de sus Nr. 574 ca intravilnulu d'impreuna, de factiunea peretusa numai si numai pentru scoala spre crescarea fetelor ortodox nesutiste romane, sub numele de Fundatiunea ortodoxa resarita de Anel Alexandrovici, nascuta Popovicu, pentru crescarea fetelor romane, care inscripiunea potosea ca se se serie pe adeca casa. —

4. Localitati acestii fundatiuni aise se se imparta ca s'aua fetelora, si se creatare investiciunele se se asedeie in departamanta de a stanga portii, spre a caru adaugae, d'oca lipa va aduce cu sine ca scoala se se mai marde, lasu cu caramida cea in curtea casti acestea silatoru, si inca mai 600 fl., serie sine sute il cari bani sa se depuna in casa de pastrare (Spar-Casa) a Timisorei pana la adugarea castii cladiri. —

5. Departamanta celea de drepti portii, care se se pune este inchinatuta cu podul si adugarea cladirea mea de iosa cu podulu si cu alte lucruri si gradina se se doze totdeuna sub arenda, si d'in banii arendarii se se aduce investiciunele, se se renumereze etatele, celu ce va creasta acestu Institutu, se se proiectata daru imperatozei z. a.

6. Din banii mei gata facu o fundatiune pentru vedure de religioana ortodoxa resarita rom. d'in Lugojulu de 8000 fl. v. a., care bani sa se depuna in Casa de pastrare (Spar-Casa) a Timisorei si ordinantia, ca interesu meu; Capitala 40-hi partice in tote anulu vedulese scapate, nu de cele ce cerseasa pe alitu, ci de cele lipite de ajutoru, pr care Eptropia de mine asieduta in numaru potrivita le va alia demne de a se impartea de ajutoru. —

Asa-fela de vedure scapate, care vor dovedu vre-o reducere cu mina, se sila antitotua, tocmu de nu vers fi Logosine.

7. Din banii gata facu o fundatiune de 9000 fl. v. a. serie optu mil fl. v. a. pentru studiiu serati romani de religioana ortodoxa orientala d'in Lugojulu cu numele: Fundatiunea Anel Alexandrovici pentru ajutorulu studilutoru romani, care capitala se se puna in casa de pastare (Spar-Casa) a Timisorei si d'in 3 parti ale intereseloru lui se se ajute deocamdata se si tineri serati romani Lugojului de religioana greco-orientala ortodoxa, care a patra parte sa se adauga ospitalulu pana astazi, pana va alinge suma de 12000 fl. serie doze apredale mei fl. v. a., si de ac incolo suma tota a intereseloru se se imparta studilutoru romanu serati. —

8. Intre competisti studiiu serati, dar alt-cum diligenti si cu portare buna se alia nemurle meo preferantia, tocmu de si n'am locu in Lugojulu.

9. Din banii gata facu inca mai facu o fundatiune pentru serati romani serati de religioana greco-orientala ortodoxa d'in Lugojulu, dar fundatiunea de sava pentru asu namlii seratosi; si ordinesc, ca spre acestu sava se se depuna d'in banii mei 2000 fl. v. a. serie doze mil fl. v. a. in casa de pastare (Spar-Casa) in Timisoria, d'in ale caroru interesu se se partice in tota anulu serati catu mai multu, d'upa deservire Eptropiei. (Va urma)

### Esputinea de produse d'in Romania, si proiectulu pentru explotarea mosiei Pantelimonului.

In dilete totosea oara de sava tiparu trei brosure scrie de recomanda economica d'ioane Jonecu etc. Prin ea se cataloghe de produsele Romaniei cupruse la Moscova in 1867, a d'oca a itinerariu expeditiunii nationali numite, si a trei-a un proiect de cultura pentru explotatiunea mosiei Pantelimonului. —

1. Cu privire la esputinea, extragem d'in numele etate armatozele: Cu doi ani mai usate, a institutu in Romania, prin ordonantia domneasca de la 12 iunie 1863, esputiunea regionala, adoca esputiuni de produse agricole si industriale in tote

districtele grupate in 10 regiuni. Intata d'upa venirea ministeria a dlui C. Bosnan sa auu de spusatiune cunoscuta pentru ca si se facea in anulu scolaru de la Bucuresti cu adeca, esputiunea de vite, de flori, de legumi, de produse agricole si industriale, se deschise Jui in 20 maza la 5 ore d'upa mediu. In aceta esputiunea figurara produsele a lora 317 inii, d'iatre cari 93 de inii prima desclinte premiu. La putiune locu veduamua figurandu etate una nune straina, majoritatea absoluta a esputiorilor si romanu, una caracteru contraria de celora ce faviu cunoscuti in Rusia. —

2. Pesta, pe candu aici figuru multimea de straniu Esputiunea de organizatiune d'ioane Jonecu si P. Avramian; premiele le impartu nu Juriu constatoriu d'in sumiti doi domni si locu alti nome barbatu.

3. Preceptulu dlui Ionescu pentru explotarea mosiei Pantelimonului cuprinde 13 cule, tiparite in imprimaria statului, la odnoa ministeriali. Inca pe candu dlui Cogolniceanu era la ministeriu, incuviintandu acestu proiectu d'ioane.

Art. 2. Forma de la Pantelimonu va cuprinde: —

- 1. O ferma experimentala;
- 2. O ferma modela pentru imbunatatirea culturii mici si si
- 3. O ferma modela pentru imbunatatirea culturii celei mari, ca un atelier de reparatiune si montare masineloru agricole, o viciarie, oierie, porcarii ingrijitiati statoru, o pricina, o piscicultura, rigarea si drenarea fiesilor; d'ra culturi speciale voru fi de o cam daz urmatoze: —
- 1. In. Gradinariu ca tote ramurile ei;
- 2. Cultura hemicului;
- 3. Cultura vieli;
- 4. Pajunaria de dadi si vermilor de metasu, si in fine

5. Jelu. Palararia.

6. dlui S. Vodnicu necesari pentru realizarea formeloru modelu si a studilutoru apedulu d'upa proiectulu aprobatu se voru lua d'ina celea elocate in bugata anulu 1891. —

Aceta malaricio se va lipi de scoala de agricultura, unde elevii voru avu ocaziune a face frumoase esputiune. Ne bucuram ca dlui Jonecu a veni aceta ideea atatu de folositoare, i uramu o influinta buna a sup'a agelatoru Romanici, ceea ce judecandu pe amintile cunoscuta a dlui Jonecu pe terenuu economice, nu credem indreptatit a spera

### Sioulu romanecu.

Fota besericea, literaria si scolastica.

Ese de doua ori pe lana, in 1. si 15. a lanoi cuprindende o cola si dimetate. Pretulu pe unu anu e 4 fl. v. a. pe dimetate de anu 2 fl. v. a. Pentru stralotitea mei mai adange portulu postal. A se prohemura la redactiune in samburina gr. e centralu de Viena (Scholaratogues Nr. 10). Editoru si redactoru dlui Dr. Gregoris Siliu. Pana acuma primaru Nr. 1. d'in 1. iulu, care cuprinde: Programu d'ialnului. — O privire scurta istorica preste sentulu episcopioru d'in dieceza romana gr. e. transilvanu. — Studiu a sup'a crestianismulu. — Despre sinode cu privire la Romani gr. cat. — Correspondentiu. Statisticea scoleroa d'in dieceza Gherlie. — Incadintia d'in privinta a sup'a besericea. — Varietatu. — Literatua. — Odiu pro lumia politia. — Varietatu. —

Cupetimu ca programu a acestui d'ialnu, in recomanda depunim oportunita publica, deci facemu se urmeze aci:

### PROGRAMA NOSTRA.

1. d'ioane Sava va se lega, si esputiunea Domniei d'ioane Sava.

2. La p'ta, ce deurge d'inaintea ochilora nostru prentinsulu nostru de activitate ala spiritualu omeneu, e marata si umilitatea, e demna de sculu lumeloru. Pre terenuu totoruro cunoscelitoru, atatu a celoru abstracte catu a celoru reali, pre cea ala teologiu si filosofiu mai pacina ca pre cea ala fizice, ala istoric naturalu atatu a celoru alite romane ce se combata cu a sperion si indemanatose noi mai cunoscuta. Era luptatori paru ca s'au unitu intru a si scrie facare pre famura a si, dar' facare d'in punctulu seru propriu de vedere, devia generala: scientia, aici — scientia a poteri!

Inse debilitate omeneau aduce cu sine, ce, pre candu totu se stralosea spre acela scop laudabilu, spre a repori invingere, spre a poteri aduce, multimele totu se se cu fia la toti oameni si deace-nuena nimerite si curate. De unde urmasu, ce prouneu semlentele atmosferice incalzeala-se up'a cu atia in lupta un revessa numai bineventurosi si folosea preste natura, fura mai alseu nestavilite de temuta de comunu si demne nepose: integritu e de temuta si grigitu, cu aceta de altminte nobila emulare, aceta abtore a spiritualu omeneau d'upa scientia si cultura, ce se in-

faciacea in evaluu nostru ochilni coezetatoriu, pre facia efecte sale celo bunu si salutareu nu em-pu-se alba, rateindu a la tinea sublima, doadata si rezultate derapatoze. Chiaru pentru asa besericea, acestu Institutu domnicescu, are in dilete nostra indoiu datoritua de a si imparti prentinsulu s'antificu ogelului marea si ceresca a misiune de a fi pastioru odnoaliu celu mai pretiosu, d'upa care porura incetada suflata nostra si care seargu e in romane nu ne fericeala, de a fi scolama si intarite aderecalu. I. Timot. 3, 15.

Se specializamu aceste prentins, sau de vray, acestu principiu generalu.

Provedurele culturale sale sunt incuprize voi, ce natuinea romana au inia in trecutulu ei, a intrand un siru mai ce centrulprentins de necesari si s'antificu scolari, ca istoria ei se fia o adevarata tragedia. Si cine nu ne va dereste, sa cineciva va timbra scrieruna nostra de nemodesta, candu catidufua a itari, ca besericea, ce prentinea romana in acola trupa dorosora a stata totdeuna la inaltimea chianaru sale, comua scoliptiunea de modulu a trazu cu maturoa si in bine si in rau, a voru laudate cu tantuua plin-guna, a fosta in cercatarile celei mai grele operatiunea intereseloru acestii, evaluatoru si conducatori u ei? Si aceta s'anta misiune se o implini pre atacu bar'a prentine romane, candu d'in factu Marnavi alba e radia licitoriu de mai raspanda p'ntre d'ina o lumina debila, candu ea d'in casa impregniatorulu fatalu in partea sa cea mai mare statu pe unu grad forte scanda ala culturo. Ore lase pot-va sa face, pot-venu noi grai si pre vitoru ala sciditu?

Torile culturale europene, d'impreuna nu numai cu binefaciunea ei ca in coluie, care de comuna e intabese, ajunse si la noi Romani, inmda si p'ntre nostra. Bariere, cari impieducau pe Romani, se nu se adapu si celu d'in izvoala celei datoritua de victiu ala luminaire, nu loturelute postorne ala eru noua cultura, si d'inaintu incep se facea p'ai imbucuratoru pre calca asturandu ei. Nu n'ar d'oca ca p'ntre fruntea civilizatiunale. — Nu n'ar d'oca ca p'ntre principile si consocietale cele de tangiu ala prescelturo, de cari se ne feresea cerulo, de cari lase cu voga romu scap cu totalu nesutisu; ci de alta parte chiaru si imbucuratorulu fenomenu ala progresulu celu aderecalu, ce-lu face in tempu mai noi poporulu romanu, striga cu voce tontona, provoca in moda imperativa: ca prentinea romane se se implini d'in respectu si de caru d'ina milu midiolece, spre a si castiga si nalgura precumia in interesu a nostra, ca besericea si ratiunale preste tota, si in interesu ordonatiunoru, ce-i pastoreace, o stare de cultura roma se pote mai infioritua. Ca in trecut, prentinea romana si de ac inainte va forma, va trebui se formase o parte si inca parte de capetunia d'in corpulu nationalu; care cu atare-a nu va fi detulit sa se nu remana amasai laberatu ori se ste amai ungu pe aceta si vitoru culturalu ce, taru de comore, p'ntre a sa trebul un e intruca, ce scoala in respectu aceta intrat'ia, etate sa pota fi conducatori u si luminaire u ala celoru luminaire; p'ntre ca in viciu, va se remana aderecalu eventualu profitoru; Bazele preotulu voru p'ai scintiu, si ligen voru cerca d'in rostulu lui. — Malach. 2, 7.

Ese motiva urdui Sioulu romanecu; d'oca totodate si limentente fundamentali, preste cari cutetaramu se raducamu programu lui.

Sioulu rom. adoca se va nusi, intru marginele, trase de legi si in midiolece postulu unu d'ialnu besericeu literaria si scolastica, a inaintu bunastoreu spiritualu si materialu a besericea nostra. — Bana starea spiritualu a cutareu societati e conditiunea nostra creditu si paritate morali; de cari s'au potruu membrii scolii; e fatoriulu principiu ala acestui Sioulu romanecu e fira ligena scila sava humanu. Spre aceta fira totu ce va fi in stare a latu in clerulu nostra cunoscutu religiaru fuzdate, a intari legaturu a unire in credintu ca s'anta marea beserica a Romu, a patra d'irectiune: moralitate in societatea nostra besericea, a lamuzi si intaru disciplina si ritulu nostra, ereditu de la stramose si garantate de ascunulu apostolicu, a stera si intru lumina celu studilutoru acestii cumu si a literaturu besericea universalu si nationalu; a clarificu, ostiunile nostre besericeu universale si nationalu, a clarificu ostiunile nostre besericeu-socialu, va fi p'ntre colomnele Sioulu r. oieptu bineventuro, fura aceta luanu d'in ori-care sfera a scintilatoru teologic, si-ar impartituri in discutatiuni originali sau imprunantate. Tota d'in temeinire laudate ale sa va lipu a iesintu regulatu pre publiculu seru d'ioane Sava de protegiune acestui Sioulu romanecu; a clarificu besericeu universalu si nationalu; a clarificu ostiunile nostre besericeu universale si nationalu, a clarificu ostiunile nostre besericeu-socialu, va fi p'ntre colomnele Sioulu r. oieptu bineventuro, fura aceta luanu d'in ori-care sfera a scintilatoru teologic, si-ar impartituri in discutatiuni originali sau imprunantate. Tota d'in temeinire laudate ale sa va lipu a iesintu regulatu pre publiculu seru d'ioane Sava de protegiune acestui Sioulu romanecu; a clarificu besericeu universalu si nationalu; a clarificu ostiunile nostre besericeu universale si nationalu, a clarificu ostiunile nostre besericeu-socialu, va fi p'ntre colomnele Sioulu r. oieptu bineventuro, fura aceta luanu d'in ori-care sfera a scintilatoru teologic, si-ar impartituri in discutatiuni originali sau imprunantate. Tota d'in temeinire laudate ale sa va lipu a iesintu regulatu pre publiculu seru d'ioane Sava de protegiune acestui Sioulu romanecu; a clarificu besericeu universalu si nationalu; a clarificu ostiunile nostre besericeu universale si nationalu, a clarificu ostiunile nostre besericeu-socialu, va fi p'ntre colomnele Sioulu r. oieptu bineventuro, fura aceta luanu d'in ori-care sfera a scintilatoru teologic, si-ar impartituri in discutatiuni originali sau imprunantate.

NOTAȚII ESTERNE.

**FRANCIA.** Reprezentantele Austriei principelui Metternich la 1. iuliu auzi o conferință cu ministrul d'esterne al Franței dlu Drouyn de Lhuys, în care între alte cele d'antână afirmă că cabinetul de Viena nu s'a mesteacă în negociațiunile între guvernul Italian și curia română. Drouyn mi' ceru să spicăr și să spună schiarbărilor ministerului întemplată și s'apropie de a spune că nu cumva acesta să fie v'ra noastră de a spicăr către Rusia. Ce a răspuns dlu Metternich, înca nu știu, dar e fapta că o parte a opiniei publice franceze se consideră aceste schimbări de semn bune pentru naturalitate imperiului austriac, sperându că noi barbati chiamati la fruntea guvernului vor multămint pretențiunile desclintelor popore. Marturistiu că noi facim nu precepem cari sunt motivele acestor speranțe. — În privința principelui Schleswig-Holstein, Drouyn de Lhuys e și acum pentru votulu de mai nante al Franței, ca adeca poporatiunile numitelor principate prin votulu lor propriu să decida de soarta lor.

Scirile ce s'oseșu d'în Messiciu sunt favorabile, fără excepție, pentru noii imperiu. — În Algeria s'au voru infirmă opiniile noie, cari în cauz de lipsa voru merge la Messiciu.

**ITALIA.** Una corespondență alu diurnulu „Kol. Zig.“ afirma că unii infirmă austriaca-burbosia cu Victoru Emanuelu. La rampe negociațiunile cu Victoru Emanuelu. „La France“ afirma că negociațiunile se mai continua înca și acum a se sub mana, și cumea marchieșul Popoli care a postu la Paris, se va contiege cu Imperatul în asta privință. — Diurnalele de Florența „Nazione“ și „Opinione“ afirma că guvernul papale e de v'na la ramperea negociațiunilor. — „Giornale di Roma“ toacă d'în contra, ap'era procedura curlei romane, apoi confirmă scirile presintite înca mai nante de alți diurni, cumea negociațiunile s'au încoputa d'în indemnulu propriu alu S. Sale Papei, în urmare epistolei ce acestu-a adresă regelui Victoru Emanuelu.

Numitul diurnulu dice: Ce constanța primei caltorii a lui „Vegezi“, S. Sa sp'ardi cumea per ratările în comitat de un rezultat imbecutoriu, înse cu constanța caltorii în donia, Vegezi aduse astu-fale de base pentru negociațiunile, în cătu deveni cu nepotintă contiegereea dorita.

În fine „Giornale“ declara cumea Sant'ia Sa Pape'a e convinse cumea s'au facutu detorint'is sa, candu a încercatu tot, căte fura cu potintă între imp'etratulu actualu.

O corespondență ce primese „N. P. Z.“ d'în Roma, descrie pe scurtu decursulu integrulu al negociațiunilor, căe cuvintele acelu diurnulu: „Negociațiunile începute cu at'at'ă norocire d'în partea lui Vegezi, se intrupseră precum ni spunu căi ce se crede mai bine informat, și împacarea noii Italie cu Papatul e mai departe de cum a fostu astu-alata. Cătinu curutul Vegezi paraf' Roma pentru înv'ra, se credeă ascurat'ă că va dobandi înv'ra lui Victoru Emanuelu și a ministrilor lui. Candu s'ia luata n'ansa bunu, i die S. Sa Pape: Mergi cu D'ieu, am'ate Vegezi, și retona nu preste multu cu scrie bunu. Daca guvernulu Diale va fi ga'ta s'apropie, precum est' Diale, și apoi te ascuru că i vomu infirm pe inițiat'ia Italiană și vomu infirm lui „Joane Miasini“ (numele familiaru alu Papei).“ Vegezi credeă că a delegat'ă o problema grea, a împacatu Italia cu Papatul. Sostindu la Torino; Victoru Emanuelu l'imbriat'is, fu ga'ta a subscire tot'ăte doandese Pape; generalulu Lamarmora s'au schimbat, cea ce Vegezi observă de locu candu ministrulu presintide la primu cu cuvintele: „Ce voiesc' D'ia să, în comitat nu te-am chiamat d'în Roma?“ Vegezi și dede un răspuns bine ga't'at: „Generale, D'ia nu g'raiesci adev'eralu. D'ia m'ai trimis în ofat'ă eterna ce se negocieze cu Pin IX; i o'am afat'ă pe santulu parinte, preste totu acceptarea, cu sentimente forte favorabile pentru noi, elu e mai multu Italianu, de cum sunt noi între noi; i tu voi spu unu modulu prin care vomu deveni la o confieră; repede în constanța episcopilor, lucru precum ni în cele lalt'ă cestuni ce s'unt în legatura cu ac'asta, Pape'a nu mai voiesc infirm'ă legitimist'ă și ea cosmopolita în Roma. Pe inițiat'ia Italiani i considera de inimici sei proprii. În contra Austriei are mai mare antipatia cu veri-cand'ă astu-alata; te

rogu fi cu luare a minime, radon-te a supra-căsuirea încei: I-am trimis tele gramme, unulu ma'lamulu de cătu cel'ă lalt'ă... dar' d'ie, generale, nu m'ai răspuns cu nici un cuvintu, mi'ai lasatu fara de instructiune, nasaru că d'ia seii bine cătu e de greu a reman' în Roma fara instructiuni Numai d'în diurnale aciu că tu esti d'unu acordu cu colegi d'iale, și totu-s' te miri că me vedi aci? Pentru D'ieu, generale, se nu respingem man'a de împacare ce ni o'istide Pin IX; s'el'ofoniu neceserulu lui Alessandro III, că noi suntem înca v'el'ici cei bețani de Legnano, și se aducem lumea în mirare!“ — Se vede că infocatulu betranu s'au invoit'ă între tote cu Pape, crede în sinceritatei lui Pin IX caal în v'anghela. Ministerulu lui Victoru Emanuelu înca nu se îndoesce, dar' se teme de Mazzini și Garibaldi. Pape'a, isolat'ă de Caterini, Merode s'ia, accept'ă, dar' îndaru, Vegezi se nistiu rotulu la Torino, aducându g'at'ă unu memorandum noi și dupa mediulu lui cet'ă ministrulu; totu fura îndidarnice, esecitelle fura bugaru cu frica manele în pusuarie pentru a scote epistolele cele amenințatori a le lui Mazzini. Vegezi nu s'ia perdutu înca totu speranț'ă, elu crede într'ă împacarea Italiani cu Papatul. Pin IX n'are speranță; cu dorere ocșim'ă: Italia! Italia! am v'oit'ă să adun'ă pre Pin IX ce pre lui s'au str'ipe heresice, dar' nu n'ai v'oit'ă!“

Scirile mai noie d'în Roma marturisează că Vegezi a declaratu S. Sale cumea negociațiunile s'au întrerupt'ă cu numai s'au suspins. Se speră că, cu putinea excepție, totu episcopii ceslali voru reton'ă la diceșele lor.

**CONFEDERAȚIUNEA NEIT'ESCA.** „Staand'ar“ d'în Berlino, areta decursulu conferinței ce dlu Bismark auzi cu principele d'Augustenburg la 1. aug. 1864. Asta este oficialu Bismark le-a adanatu la demandatiunile regelui. Bismark areta pretențiunile Prusiei, principele ved'ă gravamine în fi-care punct; Desclintu în cestuine porturilor și în conveștine militare. Principele întreb'ă că ore în privința acestor pretențiuni, int'alesc-a Prusia cu Austria? Ii s'au ar'le d'ade unu răspuns negativu, adugându că pretențiunile Prusiei se voru sustine între veri-ce împ'etriguri; și că este spera a se contiege cu Austria. Principele n'au v'oit'ă să subscire v'ro convenție, de care nu șcie că ore cum aru pot'ă respunde în fat'ă reprezentanții țerei, tot'ă d'ia declar'ă că se va mai cog'ă. Bismark roșu d'în decursulu integrulu al conferinței, cumea principele nu vre să recunoșca că e detoriu cu multimita Prusiei.

Se realizează scirea cumea în Carlsbad se voru țien conferințe diplomatice, celu p'ntu diplomat'ă prusesea ce va adun'ă acelu. Pana acum'a Bismark are dese conferințe cu reprezentantele de Viena baronulu Werther. Regele particeps adese-ori la aceste conferințe. Se crede că și alți diplomați Prusiei se voru adun'ă la Carlsbad în giurul ministrulu presintide; d'în contra, nu se va realiz'ă scirea că diplomați str'ăini înse se partecipe la aste conferințe.

**SPANIA.** Ministerulu de Madrid a îndreptatu un cerculariu cătu totu reprezentanții Spaniei d'în str'ăinătate, incăntându-i că s'au încoputu negociațiunile cu Florența pentru reconveștine regatulu Italiani. Scirile ce primese „Presser“ d'în Spania marturisează d'at'ut'are ce domnese în ac'asta țiera. Se crede că regin'ă numai cu greu s'ia datu convorea pentru a începe negociațiunile cu Italia, tot'ă d'ia episcopii sunt nemulțamiti de o astu-fale de procedură. Progresții înca, pe cari cont'ă O'Donnell, începu a nu-i infirm'ă sp'rigiune.

VARIETATI.

**Poligamia în Israeliti.** Tribunalulu de Algeria, în sidistia solena decise că Israelitilor nascuti în ac'ea țiera li permissa poligamia. În ac'ea țiera ei voru fi egali cu Arabii.

**Despre cocteri** se scrie d'în Paris cu datulu 20. iun. Asta-d'ia totu colit'arie str'ătoare stesau alce-nice provocand'ă talu d'ieu, directorele societ'ății imparial'ă, prin care provore pe sei ce comosa Parisulu, au vola si seii unu cătu, să se inst'ube la biroulu lui, primese 3 franci pe di și becașiu. Da' se vede că d'ia directore au e aplicata a ac'asta dorint'ole coc'orilor, era guvernulu n'are intenteința a desinț'ă monopolulu de birge. Adugându că putine omni folosesc carutule publice, că

ci ce noi, cocteri se intempla, multa pericu, nu pr'ă noi m'ă sc'ăii bine pe str'ătole unde e comunit'ărie n'are.

**O intrare tr'ăita.** Una domna corespondență d'în Alampulu ne incănteză cum domna Vilma Romeet'ă nascuta Vasca în 28. iunul întorendu-s'ă prin c'ina unde e'ă ocupata cu febrera pradiului, fiind imbracata după moda cu vestime vestite de, periferia inf'ama, v'ăstimatele at'finae foculu si se ap'rasere, domna observ'ă t'aculu candu s'inc'et'ă și face at'anta, sp'arata bieta f'ama fugi în curte, dar' într'ă minuta deveni o colansa de fum, mai rapidele de cătu s'ă pot'ă cure cineva în'ajutoria la strigatele ei. Tote n'isimile melencoli fura indur, ea mori în d'ia urmat'oria, între durorile cele mai mari. — Noi ne învoina cu d'ia corespondența alu nostru candu dice că asta intemplare tr'ista aru pot'ă s'iervi de investit'ura atimelozilor, că între osp'atimile domestice să fie mai putinea și mai retinute într'ă imbecăminte, parte pentru comoditate, dar' mai alsea parte în d'ilele noștre, prin v'ăstimatele de moda, aseme neocerciv'ă d'ine casuri forte dese.

**Multitudine publica.** Saburiculu exprina prin ac'este s'iruzi multitudine-mi adanac'ă spect. domni Georgiu Popa jude și Mihail Popa juratu cerovalu în Selavia, cari d'întru multu promitioru — singuri au binoviala se au ajut'ă în frecventarea curatulu juridic, anume d. anu 1865. A. v. a. sala d'ole că s. f. z. r. — jul. A. Part' 1865. Andreu Cosma jurist.

Posta de sera.

Cuma contele B e Ior d'ia v'ă prin primul de ministru de stat'ă, e mai multu de cătu probable, diurnelele neit'esice accepta că demunț'ă acestu barb'at'ă se'ă ap'ara curundu în diurnalele ei cet'ăte. Într'ă alu, Metternich și Miasini s'au facutu o convore a supra unu programu. — Szlavu, corespondenț'ă d'în Malaita, ac'ăz'ă sof' la Viena, unde se dice că va va ocup'ă unu postu d'of'icint'ă mare. — Baroulu Sennyey s'au invoit'ă a primu postulu de taverin în fruntea consiliulu de Locutiunile, dar' s'ub continț'ina ca acestu postu, e'ăl după diploma de opt, se fie nedependente de alta demunit'ă a țerei.

Dlu Kriegsaur, locutiunile Austriei sup'ă cunoscutu în Ung. și Trans. de sup'ă absolutismu, corespondenț'ă lui Bach dar' contrariu principielor lui politice, amicu mare alu elementulu magiari, e chiamatu la Viena, intrarea lui în noulu cabinet e probabil.

Prin postulu de ministru de finanțe, f'ur'ă canclerulu de statulu pe cav. de Luca de unu, secretariulu generalu alu bancoșii municipale, unu omu ce fora de indolca ocupa loculu primu între capacitatele economice a le Vieni, și dotatu cu enalitate ce se recuru pentru a se infat'isă unu parlamentu.

Schimbările în deregere a afacerilor statulu provocara în multe locuri d'în Ung. desbarit'ă despre restauratiunea municipielor statulu cet'ăte. Unu canclerulu de curte soștra scrie despre ingrijirea oficialilor voru pentru soțta lor. Multu deregatoru întreb'ă că ce sorte i accepta după schiarbăre întemplat'ă „P. L.“ crede că diurnalele de Buda cătu mai curundu voru da desclerici în asta privință, delaturandu temerea deregatorulu, căci e descleritu între restauratiunea după dipl. de opt, și cea de mai nante. Se crede că Malaita va conclim'ă numai odată municipiele noi, ca să algea comitatele electe, și apoi va fi să decida d'iate de cele lalt'ă.

În Bucuresci se scrie cu datulu 30. iun. Caus'a schimbării ministrilor iace în afacerile interne cari nici dec'at'ă nu puteau înaință, parte pentru că inși-i ministri erau imparceabili și nu se puteau intiege a supra-mesurulu mai radical, parte pentru că activitate op'atunții în corpulu legislativ'ău încep'ă a crește.

Principele se va retrage pe unu tempu scurtu la moștea sa de la Ruginoș'ă în Romania de preste Milcov. — Se dice că Domitiorulu nu va face caltor'ăre proprietaț'ă la oscitelu curții europene, dar' că e fi decisu a cercet'ă în dep'ănu incognitu per imperatulu Napoleone la scaldatoriu d'în Vichy. — Corespondenț'ă diurnalulu expresu de alce mironitate și d'ica nu s'au adesev'ă s'iruzi prim'ă despre caltor'ăre, inventez'ă alce misterioasă. Romanii israeliti, precum i suneseșe soț'ă noștra „Reforma“, sunt omeni în tota privinț'ă a Ageri — la nari.

Proprietari și editorii: **Alexandru Pop.** și **Redactoru responsabilu: Sigismund Romanu.**